

ПОВЫШЕНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ ОТРАСЛЕЙ АПК*А.Т. Глаз***УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Республика Беларусь**

В современных условиях решение задачи по обеспечению населения Республики Беларусь широким и достаточным ассортиментом высококачественных продуктов, сбалансированных по питательным элементам, возможно только на основе инновационной деятельности. Приоритетными направлениями для перерабатывающих организаций АПК являются: внедрение прогрессивных ресурсосберегающих технологий; переход от отдельных технологических процессов к созданию автоматизированных поточных линий, цехов и производств; внедрение технологий, обеспечивающих глубокую и комплексную переработку сельскохозяйственной продукции, сырья, а также способствующих обеспечению максимальному выходу продукции на единицу, на основе использования мембранной, экструзивной техники, применения элементов генной инженерии, глубокого замораживания, вакуума; создание принципиально новых технологий и рецептур и организация на их основе производства сбалансированных и физиологически полноценных продуктов питания с заданными свойствами; освоение и производство продуктов питания с заранее заданными свойствами, таких как: диетические, детского питания, а также способствующие оздоровлению населения Республики Беларусь от радионуклидов; максимальное сокращение потерь сельскохозяйственной продукции при хранении, в ожидании переработки; производство полуфабрикатов с высокой степенью готовности для покупателей; комплексная механизация и автоматизация погрузочно-разгрузочных работ, выпуск экологически чистой тары и упаковочных материалов в удобном для населения виде.

Для каждой отрасли перерабатывающих организаций АПК имеются свои специфические направления. В мясном производстве основное внимание должно уделяться: созданию автоматизированных комплексов по производству колбасных изделий заданного состава, быстрозамороженных продуктов, сухих живогных кормов; созданию поточно-механизированных линий для комплексной переработки кости на пищевые цели; переходу на разделку мяса по кулинарному назначению; расфасовке и упаковке в современную тару мясопродуктов. В молочном производстве основными направлениями являются: производство молока и кисломолочной продукции с длительными сроками хранения, сбалансированных по составу; выпуску новых видов масла животного с заданными свойствами,

-продуктов питания для детей раннего возраста, приближенного по составу к материнскому молоку; широкое внедрение ультрафильтрационных, электродиализных и обратносмотических процессов. высокопитательных витаминизированных смесей, продуктов детского питания. В хлебопекарном производстве основными направлениями научно-инновационной деятельности являются: расширение ассортимента продукции, повышение ее качества и питательной ценности; производство хлебобулочных изделий с различными пищевыми добавками; увеличение выпуска хлебобулочных изделий на густых и жидких опарах.

Вложение инвестиций в перерабатывающую промышленность позволит организациям увеличить производственные мощности, повысить конкурентоспособность выпускаемой продукции, в том числе за счет улучшения качества и расширения ассортимента.

**ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ
ОТНОШЕНИЯ В КОММЕРЧЕСКОМ РАСЧЕТЕ***Л.В. Даниелян, Е.Г. Руденок***УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Республика Беларусь**

Экономическая наука, опираясь на диалектический метод, доказала, что основой жизни человеческого общества на всех этапах его развития является материальное производство. Процесс производства материальных благ предполагает трудовую деятельность людей, которая включает труд, предметы и средства труда.

Труд — целесообразная деятельность людей по созданию материальных и духовных благ, необходимых для удовлетворения потребностей каждого индивидуума и общества в целом. Предмет труда — это сырье, на которое направлен труд человека. Средства труда — это те средства, с помощью которых человек воздействует на предмет труда. Средства и предметы труда образуют средства производства. Средства производства без соединения с рабочей силой ничего не могут создать. Производство на всех этапах развития является общественным, так как люди трудятся не в одиночку, а сообща.

Экономическая теория исследует неразрывно связанные между собой стороны общественного производства: производительные силы и производственные отношения. Производительные силы — это средства производства и люди, обладающие знаниями, производственным опытом, навыками к труду и производящие товары и услуги. Они составляют ведущую, наиболее подвижную сторону общественного производства, его содержание. В процессе производства люди вступают во взаимосвязи и отношения друг с другом. Эти связи и отношения в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ, называются производственными отношениями. Они составляют форму развития производительных сил.

Производственные отношения являются сложной системой, ибо производство — это не единичный акт, а непрерывно возобновляющийся процесс, который представляет собой неразрывное единство процесса непосредственного производства материальных благ, их распределения, обмена и потребления. Без единства этих сфер общественного производства не существует. В сфере производства создается продукт, являющийся предметом распределения, обмена и потребления. Важным звеном в системе экономических отношений выступают отношения обмена, которые осуществляются как обмен, во-первых, деятельностью, опытом, навыками и, во-вторых, продуктами труда и услугами.

Таким образом, основу производственных отношений составляет собственность на средства производства. Отношения собственности представляют собой объективные, материальные, экономические отношения людей друг с другом, выражающие их отношение к средствам производства и результатам труда как к своим или чужим.

УДК 336.764.25

РАЗВИТИЕ СРОЧНОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ ПРИ ПОМОЩИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОПЕРАЦИЙ ХЕДЖИРОВАНИЯ

Д.В. Демиденко

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Республика Беларусь**

Срочный рынок наряду с перераспределением денежных потоков, формированием нового класса инвесторов и другими функциями, характерными для фондового рынка, позволяет сгладить колебания валютных курсов, котировок ценных бумаг и цен реальных активов и, таким образом, создает необходимый механизм для управления процентными, валютными и другими видами экономических рисков.

Для всех развитых стран срочный рынок является необходимым атрибутом рыночной экономики, который позволяет ей функционировать более эффективно. Не является исключением и Республика Беларусь, развитие срочного рынка в которой является одним из основных направлений денежно-кредитной политики.

На базе ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» созданы все необходимые условия для эффективного функционирования данного сегмента рынка ценных бумаг: разработана нормативная база, техническая инфраструктура, стандартизация обращающихся контрактов, размер маржинальных требований и многое другое.

Вместе с тем с момента ввода в эксплуатацию секции срочного рынка (середина 2005 года) по настоящее время было совершено лишь 14 сделок с производными финансовыми инструментами.

Это говорит о недоверии к финансовым деривативам, связанной с недостаточной теоретической подготовкой и неумением использовать преимущества производных ценных бумаг.

Государство же постоянно изыскивает соответствующие рычаги и стимулы для образования высоколиквидного срочного рынка.

К сожалению мер, которые предпринимаются «сверху», как показывает опыт, крайне недостаточно, поэтому необходимы действия конкретных субъектов хозяйствования и в частности предприятий, которые осуществляют внешнеэкономическую деятельность.

Именно данные предприятия подвергаются значительным валютным рискам, одним из инструментов управления которыми являются операции хеджирования при помощи производных финансовых инструментов.

Таким образом, все необходимые условия для развития срочного рынка созданы, дело осталось за малым — чтобы отечественные предприятия, осуществляющие экспортно-импортные операции осознали все преимущества, которые представляют операции хеджирования и научились их применять в своей финансово-хозяйственной деятельности.